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ВЫТОКІ БЕЛАРУСКАЙ ХАРАВОЙ МУЗЫКІ

Вяяоуа, якую вялікую ролю адыграла народная 
песня ў фармраванш нацыянальных аспоў музычнага 
стылю ў розных краінах. Не выпадкова такія камна- 
зітары, як Рымскі-Корсакаў, Чайкоўскі, Балакіраў, 
неадпаразова ў сваёй творчасці звяртішся да лешньтх 
узораў рускай песні, апралоўвалі яе,*падкрэсліваючы 
тьшовыя жаправыя рысы яе зместу і ладавых асаблі- 
васцей, якія арганічна ўвайшлі ў іх творы ях прыкме- 
ты нацыянальнага.

Беяарускія музыканты з?ярнуліся да народнай 
йесні ў канпы XIX ~ начатку XX ст. Гэтаму садзейніча- 
ла прапа вядомых фалысларыстаў Абрамовіча, Рад- 
чан-кі, Шьшоўскага, Гаркоўскай, Раманава, Равен- 
скага. Шэйна. Янчука і інш. Яны не толькі сабралі, але 
і вы-далі некалькі зборнікаў : «Белорусские песни» 
JI-Кубы (1887), «Материалы для изучения быта и 
языка русского населения Северо-Западного края» 
П.Шэйна (1887—1902); «Белорусские песни Минской 
губернии» МЛнчука (1889), «Песні беларускія» 
А.Чорнага.

Гэта дало магчымасць пачапь грунтоўпыя 
даследаванні асаблівасцсй песні, прапагандавапь яе з 
эстрады. Большаспь беларускіх песень спявалі алнага- 
лосна. Але паступопае даследаванне спеўных трады- 
цый дае магчымасць зрабінь высновы і аб народным 
шматгалоссі. Тое, што аматарш-фалькларысты, запіс- 
ваючы песні, лічылі за нястройнаснь галасоў, на самой 
справа было нершай стуненькай шматгалосся -- гетэ- 
рафапіяй (гэта, калі ад асноўнай мелодьгі адхіляецца 
пшас, а нотым вяргаецца назад).

Болып развітая форма гсізрафаніі -- спевы «з 
надводкай», якія ўгвараюіц, 2—3 галоссе безяснай гар- 
манічнай асновы. I, нарэшае, «гуртавое шмаггалос- 
се», тыповае для песень сялянскага фальклору 
гаўстанняў XYI -  XYI1 стст., вайны 1812г., наўстання 
над кіраў-ніптвам Кастуся Калшоўскага, з яўным 
вылучзннем 2 -3  партыи вертикальна гарманічпай 
асновы.

Не ўее гэгыя асаблівасці народнага шматгалоС"- 
ся адразу ўвайнш ў кампазітарскую практику. Пра- 
іучаўшыяўканцыХІХст. апрацоўкі песень Д. Аіранёва- 
Славянскага («Ці не дудка мая», «Чалавек жонку 
б’е»), М.Кляноўскага («Чым вы, канапельсі,» «Ой, 
каліна, маліна») бьші простая гарманізадыяй, якая не 
ўлічвала беларускіх песеішых традыный.

На пгчатку нашага стагоддзя на Беларусі пра- 
йшлі «беларускія вячоркі», на якіх гучалі апрадоўкі 
Л.Рагоўсгага і С.Шымкуса. Пазней яны былі надрука- 
ваны ў Вільні («Беларускі пееепнік з нотамі». 1911). 
Простыя і даступныя, захаваўшыя этнаграфічныя 
асаблівасш, гэтыя апрадоўкі ўвайшлі ў рэпертуар 
шыатлікіх аматарскіх хароў.

Заслугоўвае асаблівай уваіі творчаспь харавога 
дзеяча У.Тэраўскага. Пачьшаючк з 1914 г., ён актыў- 
на нрапагандуе народную песню ў сваёй гармаяізацыі. 
Пасля 1917 г. яго хор стаьовіпца прафесійным і злі- 
ваецца з трупай Першага беларускага дзяржаўнага 
тэатра. У сваім калектыве У.Тэраўскі вядзе пошукі 
з’яднанвя аднаі алосных напеваў з традициям шмат
галосся як першай ступені да стварэння прафесійнай 
харавой музькі на нацыянальнай аснове.

Творчкя вопыты У.Тэраўскага знайпілі адлюс- 
траванне ў зборніках «Беларускі лірнік», «Спеўнік». 
Калі ў першым у асноўным змешчаны апрадоўкі 
сялянскіх песень аб жаяочай долі («У нядзельку 
раненька»), вясельпых («Да свята») і інш., то ў другім 
пссні - «пераробкі», дзе сн аб'яднаў традыцыйныя 
напевы з всршамі Янкі Купалы. Вьпсарыстоўваючы 
куп-летаую форму, гарманічны сглад, У.Тэраўскі па- 
чынае ўводзінь у харавую тканіну «ланпужковы» рух 
жаночых галасоў на фоне мужчьшскага акампанемен- 
ту («Ясная эорачка»), «гуртавое шматгалоссе» («Лявоні- 
ха»).

Падобны надыход да песень быў і ў вядомага 
фалькларыста А.Грыневіча. Яго апрадоўкі, якія 
ўвакпілі ў пекалькі зборнікаў («Народны спсўнік на 
тры галасы», 1920 г.; «Школі.пы спеўнік» і «Беларускі 
дзіцячы спеўнік», 1925 г.), — просіыя па складу і 
захоўваюць этнаірафічныя асаблівасггі песень.

Снробу актыўла пераадолець абмежаванасці 
традыш.гі аднагалосііых спеваў зрабілі ў сваіх апра- 
цоўках Я.Прохараў і М.Аладаў. ЯЛрохараў у сваіх 
апрацоўках прыгрымліваецца традиций Рымскаіа- 
Корсакава і выкарыстоўвае метады варыяншага раз- 
віцця за коіпт утварэшія падгалоскаў і кантрапунктаў 
на аснове народнай мслодыі. Ён імкнецца дасяінуць 
вялікага распеву ўсіх галасоў для бесперайьшнага 
гучання («Ах ты. зорка мая»,«Ой, рана на Івана»), 
М.Аладаў ідзе далей. Адбіраючы для апрацовак адпа- 
галосныя напевм, драматычшдя па зместу, кампазітар 
узбагачае іх прыёмамі класічнан поліфаніі, пры гэтым 
захоўвае ладавыя асаблівасці мелодыі («Маладая 
язяўчыначка»). Некаторыя песні ён выкладае па прин
ципу ііравых і карагодных иесень («А ў садзе рэчань- 
ка»), дзе кожная харавая група выступае ад імя той ці 
іншай дзеючай асобы, для чаго Еыкарыстоўваюіша 
кантрапункт і элементы падгалосачнай поліфаніі.

Такім чьшам, сваёй творчай прапай музыканты 
і кампазітарм стварьші ўмовм для сналучэніія аднага- 
лосся і шматгалосся, а таксама стварэшія харавога 
рэпертуару на нацыянальнай аснове.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




